Секция «Актуальные проблемы мировой экономики и международной торговли»

Современное состояние внешней торговли Российской Федерации

Научный руководитель – Сенотрусова Светлана Валентиновна *Левкевич Руслан Евгеньевич*

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Кафедра мировой экономики и управления внешнеэкономической деятельностью, Москва, Россия

E-mail: rinzleeer@qmail.com

Из-за всемирной пандемии, начавшейся в 2020 году, практически всем странам пришлось принимать жесткие меры по предотвращению распространения вирусной инфекции. Принятые меры заключались в закрытии внешних и внутренних границ, что затрудняло распространение товаров и услуг по всему миру, что, в свою очередь, не могло не отразиться на внешнеторговом обороте между странами. Все это только усугубило дисбаланс в мировой экономике и привело к мировому экономическому кризису.

Приведенные факторы ощутимо затронули и внешнеторговый оборот Российской Федерации. Согласно Федеральной службе государственной статистике (Росстат), внешнеторговый оборот России в 2020 году сократился на 15,1% и составил 567,8 млрд. долл. США против 668,8 млрд. долл. США за аналогичный период 2019 года. Экспорт важнейших товаров в 2020 году, по сравнению с 2019 годом, сократился на 20,7%, импорт - 5,3%, что составило 336,3 млрд. долл. США и 231,4 млрд. долл. США соответственно. Сальдо торгового баланса сократилось на 60,4 млрд. США и составило 104,9 млрд. долл. США. Крупнейшим торговым партнером России стал Европейский союз (ЕС) (с учетом Великобритании), на долю ЕС пришлось 38,5% всего товарооборота. Также основными партнерами для России стали: Китай - 103,3 млрд. долл. США; США - 23,8 млрд. долл. США и Турция - 20,8 млрд. долл. США. В рамках торговли со странами СНГ, доля товарооборота составила 12,9% или 73,4 млрд. долл. США [1].

Доминирующее положение в структуре экспорта за 2020 год занимают топливно-энергетические товары - 166,9 млрд. долл. США, что на 91,9 млрд. долл. США меньше, чем за период 2019 года. Также сократился экспорт в страны дальнего зарубежья продукции химической промышленности на 11,9%, древесины и целлюлозно-бумажные изделия - 3,3%, машины, оборудование и транспортные средства - 10.1% [2].

Наибольший рост в структуре экспорта составили продовольственные товары и сельскохозяйственное сырье. По сравнению с 2019 годом, объем поставок возрос на 19,2% и в стоимостном эквиваленте составил 29,6 млрд. долл. США. Рост злаковых в физическом объеме увеличился на 27,7% к 2019 году и достиг 10,1 млрд. долл. США. Согласно приведенным данным Федеральной таможенной службы, в 2020 году в 2 раза увеличились поставки свежей и мороженой свинины, а также свежего и мороженого мяса. Объем поставок сливочного масла увеличился на 59,0%, птицы - на 40,2%, молока и сливок - на 36,8%, пшеницы - на 20,9%, сыров и творога - на 11,9%, рыбы свежей и мороженой - на 8,5% [3].

Также стоить отметить, что на фоне сокращения экспортных поставок в целом, отслеживается увеличение экспорта металлов и изделий из них - 34,4 млрд. долл. США, в 2019 году данный показатель ровнялся 32,4 млрд. долл. США. По сравнению с январем - декабрем 2019 года стоимостный объем снизился на 7,2%, а физический - на 1,4%. Также снизились физические объемы экспорта полуфабрикатов из железа или нелегированной стали на 11,9%, ферросплавов - на 10,5%, чугуна - на 1,6%, алюминия - на 1,7%. Вместе с

тем возрос объем экспорта меди и медных сплавов на 10,4%, проката плоского из железа и нелегированной стали - на 9,6% [3].

Импорт России 2020 году сократился на 5,3% и составил \$231,4 млрд. долл. США. Основная часть поставок импортной продукции в Россию происходит из стран дальнего зарубежья, в 2020 году объем на эти странны составил 50,8%. В товарной структуре импорта наибольший удельный вес приходился на машины и оборудование - 47,6%, что составляет 110,2 млрд. долл. США, продукция химической промышленности - 18,3%, продовольственные товары - 12,8%. По сравнению с 2019 годом, объем поставок машин и оборудования снизился на 2,2%. В частности, механического оборудования - на 0,4%. При этом возросли объемы поставок инструментов и оптических аппаратов на 11,1%. Физические объемы импорта легковых автомобилей снизились на 19,7%, а грузовых автомобилей - на 19,4%. Также заметное сокращение поставок в химической промышленности - 11,4% [1].

Таким образом, как показывают статистические данные, последствия пандемии достаточно сильно затронули внешнюю торговлю России. Значительное сокращение экспортных поставок неблагоприятным образом отражается на всей экономике в целом. При составлении дальнейших мер антикризисной направленности Правительству Российской Федерации придется учитывать, что в нынешней кризисной ситуации для спасения внутренних рынков и защиты отечественных производителей многие государства будут ужесточать свою политику в сфере тарифного и нетарифного регулирования внешней торговли.

Источники и литература

- 1) Федеральная служба государственной статистики: https://www.gks.ru/bgd/free/b04 03/IssWWW.exe/Stg/d02/32.htm
- 2) Евразийская экономическая комиссия: http://www.eurasiancommission.org/ru/act/integr_i_makroec/dep_stat/tradestat/tables/extra/Documents/2019_180/E201912 3 6.pdf
- 3) Федеральная таможенная служба: https://customs.gov.ru/press/federal/document/267169